

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

AÑO V. REUS Núm. 1.231

Jueves 22 de Diciembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.-Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de TOS provincia

La que paga más contribución DE LA provincia

CEPAS AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLÓ

contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.
Para tratar en el mismo huerto ó calle 1.ª del Rosario, número 4

A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene un buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.
Las cataratas se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.
Las granulaciones se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.
Consulta de diez a doce y de tres a cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ullastrog y Vinaroz a la Cenia.

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc. etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal
OPERA GRATIS A LOS POBRES

La Revista "El Eco del Comercio"

de desea nombrar un redactor-corresponsal poseedor de buenas relaciones industriales y comerciales. Para más informes escribir a la redacción de "El Eco del Comercio," Consejo de Ciento, 285.-Barcelona.

DOCTOR J. MIRO

OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, habiendo trasladado su gabinete a la misma calle de la Unión, núm. 7, 1.

Tijera y Pluma

Le dijimos a «Matraca» el audaz folclórico de «El Boletín semanal del Mercado de la Lana» que era falso que los republicanos después de concertada en la Asamblea de esta la Fusión Republicana, se hubiesen pegado como el afirmaba con católica intención.
Y el señor «Matraca», rehuendo una rectificación que la verdad exigía, sale diciendo después de majaderías mil, que su no puede fiarse de la memoria.
Pues aplique usted el cuento, caballero, y haga las citas como debe hacerlas y no se fie de la memoria que por lo visto tiene usted fiaca.
En el cuento al peccadillo venial de la mentira, anongo que «Matraca» se habrá limpiado de él confesándose.
Buen provecho.
Dice «Matraca» luego que no hemos logrado desvirtuar la afirmación de que los republicanos, como políticos, son médicos que solo sirven para mandar clientes al cementerio.
¡Pícara memoria, y entendimiento como el del ex-simio redactor del «Boletín semanal» etc!
No discutamos eso, hombre; lo que negábamos era la afirmación de usted; falsa

antipática a las personas honradas por haber adoptado la cuadrilla carlista, y un socio del «Centro R. D. A.» le dijo: Niño; no vengas aquí con boina; si no tienes dinero para comprarte otra gorra, dílo, que yo te la compraré.
Y aquí paz y después... la novela inventada por «Matraca».
De la cortesía que en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» se usa con los que como sus socios no piensan, pueden responderle al «Boletín semanal etc.» las personas del sexo femenino, y los sacerdotes que con frecuencia entran en el creyéndose hacerlo en el «Centro Católico».
Y basta, que he concedido demasiada importancia a las majaderías de un sectario.
En Madrid, como no ignoraran nuestros lectores se ha encontrado un cura cosido a puñaladas en su propio domicilio. El móvil del crimen no ha sido el robo.
El autor del asesinato no ha sido aún habido.
Acercas de él escribe el «Heraldo».
«Antor de tan grave delito pudo ser uno de los «industriales» llamados por el mismo cura para diversos asuntos; un padre airodo por el engaño de que hubiera hecho víctima a su hijo, aquel intelix degenerado; una persona llevada con equivocadas promesas a la casa; cualquiera, porque conocido el sistema empleado por el interfecto y los escándalos a

que hasta en público había dado margen este, cabe pensar que el hecho surgiera como anteriormente hemos dicho.
De los antecedentes del sacerdote asesinado dice el mismo «Heraldo».
«El señor Melías vivió antes de instalarse en la calle de Trafalgar, en las del Reloj y de la Ruda, entre cuyo vecindario era conocido por sus malos hábitos.
En ellas ya se produjeron escándalos repetidos por esta razón, siendo el más ruidoso uno que se promovió un día en que fué agredido con un arma por cierto muchacho a quien él pretendió afeitarse las cejas.
Hace once meses que casó a un muchacho con el que mantenía desde entonces íntimas relaciones.
Aunque éste no frecuentaba la casa del señor Melías, es cosa averiguada que todos los días, cuando iba a la Concepción, solía reunirse con él en el tranvía de circunvalación, y que ambos hablaban animadamente.
Algunos empleados del tranvía han sorprendido algunas veces estas conversaciones.
Nada que el sacerdote señor Melías, ese «degenerado» ofrece un nuevo argumento en pró del delibato del clero, y un nuevo caso de «estetismo».
Hay que apartar la vista con compasión y repugnancia de ese cuadro.

CREEL.

Donde está el peligro

(De colaboración)

Mucho se habla de los peligros que en sí llevan aparejadas las reformas políticas y sociales de que tan necesitada se halla nuestra desgraciada nación. Escudados en imaginarios peligros nos hemos atrasado del concierto de los demás pueblos. Lo imaginario nos ha asustado lo indecible, en tanto que lo real, no ha modificado y movido la más tenue hoja del árbol social.

Nos asustamos de dar la autonomía a Cuba, nos asustamos de conceder determinadas reformas a los naturales de Filipinas, nos asustamos de romper con la organización política y social que nos devora, y en cambio quedamos tranquilos y en beatífica santidad al ver cual todo nuestro imperio colonial se pierde, y al observar los aprestos guerreros que hace Inglaterra.

Se podría abominar del radicalismo político y social si el radicalismo nos hubiera perdido. Radical, muy radical es Inglaterra, y conserva todas sus colonias y reina la paz en el interior; radical, muy radical es Francia, y Francia gana en extensión territorial, y las perturbaciones interiores tienen más de nerviosas que de viscerales.

Ningún peligro se corre con emprender distinta marcha de la seguida. Han fracasado todas las rancias tendencias, pero no ha fracasado la tendencia francamente democrática y radical. Durante el reinado de los reyes absolutos perdiéronse las libertades y fueros regionales, perdiéronse la mayor parte de nuestras colonias europeas y americanas.

¿Desconocemos la historia? ¿Tan olvidados tenemos los hechos del presente siglo? Las calamidades, las catástrofes han ocurrido mandando gobiernos refidos con los adelantos. Parece que hay verdadero interés en despertar la curiosidad del pensador. Vino la revolución, vino la república y movimientos puramente históricos llenaron la inteligencia de miedo y de pavor. Si vino la guerra civil la guerra civil fue preparada y sostenida. No fué obra de la revolución y de la república, fué obra preparada con antelación.

No debe asustarnos el radicalismo político y social. Ningún temor debe hacernos temblar cual histéricas mujeres. ¿La guerra civil? ¿Otra vez la guerra religiosa? Ciertamente los elementos se hallan acumulados como en los últimos tiempos pero conocido el juego, sabido ya el proyecto, bastante tenemos andado para sofocarlo al dar sus primeros chispazos.

No hay responsabilidad para las ideas democráticas y progresivas en los desastres que llora la patria. Ni directa ni indirectamente han preparado el cataclismo.

Ensayemos sin vacilación una nueva era política; no sea el miedo nuestro compañero. Lo viejo ha caducado por completo. Cuando ha gobernado lo viejo el fracaso ha sido perenne, cuando lo joven ha influido en las leyes y en las costumbres, entonces, nada de anómalo ha ocurrido en desdoro de la patria.

Veámos quienes las contrarias teorías pregonan: Son los vividores, los eternos vividores, los que acuden a la política como a un oficio, los que se han enriquecido a expensas de la comunidad, los que sin vacilar han llevado a la patria a la ruina. Estos nos dicen que es peligroso el radicalismo político, cuando lo peligroso, lo verdaderamente peligroso, conforme nos demuestra la experiencia, son las ideas viejas, los procedimientos viejos. Hagamos el ensayo y los peligros que solo la imaginación sostiene, desaparecerán de la conciencia nacional como han desaparecido en Francia e Inglaterra.

F. LL.

ACTUALIDADES

(De colaboración)



Monologo de un artista a la dernière

— Vaya si será premiado mi cuadro. No puede hacerse nada más modernista. Está pidiendo a gritos un soneto de Rueda y una crítica de Rusiñol.

Con un lienzo así hace uno su fortuna, por que si no es alabado como la nota más fresca de la pintura del día, queda el recurso de hacer ver que se pintó hace treinta siglos y que acabó de ser desenlerrado de una de las pirámides de Egipto. Los extremos se tocan. Al fin y al cabo los cuadros modernistas tienen la ventaja de que ni aun los mismos que los pintamos, sabemos lo que representan.

FLORIDOR.

Notas de un lector

Cumplimos hoy la palabra de dedicar unas líneas al nuevo libro del Sr. D. Rafael María de Labra de cuya recepción acusamos recibo días atrás.

Se titula «Nuestras Colonias en África» y se refiere concretamente al estado actual y al porvenir de Fernando Póo, Corisco, Annobón, Elobey y la Costa de Guinea.

Estas colonias, la factoría de Costa de Oro en el N. O. de África y las Islas Carolinas y Marianas son todo lo que nos resta del gran imperio colonial español, ya bastante reducido por la cesión que Fernando VII hizo de la Florida a los Estados Unidos en 1819 y por la emancipación de los Reinos sud-americanos desde 1814 a 1825.

El Sr. Labra, resistente al pesimismo que se ha apoderado de la sociedad española cree: 1.º—que aun después de la pérdida de la mayor y mejor parte del imperio colonial, todavía España puede realizar algo no despreciable en el campo de la colonización: algo que hay que relacionar con el triple empeño de la Intimidad ibérica, la dilatación del espíritu español por el norte africano y la ampliación de nuestras relaciones morales y políticas con el Sur de América, y 2.º—que no es fácil, ni conveniente sofocar y destruir el espíritu expansivo y de exteriorización que alienta y caracteriza a España desde que existe como Nación y que hoy debe preocupar tanto más cuanto que con el siglo presente han terminado los aislamientos internacionales, los pueblos reducidos y las naciones «pequeñas».

El folleto de que ahora tratamos, se ocupa de los inconstitucionales Presupuestos de Fernando Póo: de los tres problemas de colonización: de los sistemas de reducción de indígenas de España, Holanda y los Estados Unidos: de las cuestiones internacionales africanas: de los problemas del Congo y del límite del estado de Fernando Póo: de las colonias vecinas de Portugal e Inglaterra: y de las soluciones impuestas a España por el novísimo derecho colonial.

El Sr. Labra termina su trabajo diciendo: que por ahora no cree oportuno dar su opinión sobre el fondo de la terrible crisis colonial española y que aplaza la manifestación de su juicio, hasta que terminadas las Conferencias de París y la repatriación del ejército español, sea prudente y eficaz formular parecer y señalar responsabilidades; que hay que temer que pasadas las impresiones del momento, los insignificantes, los burócratas, los explotadores y la vulgaridad patriótica insistan en los antiguos errores excusándose de reconocer su pecado: y que para salvar al país es necesario prescindir del lamento estéril y de la ira contraproducente para buscar en el desastre la lección y la base de la emienda, dejándose todos de la crítica para entrar en el camino de los sacrificios individuales y colectivos que todos estamos en el caso de hacer, y cuya clara determinación no se ve por ninguna parte.

Es en extremo interesante y de actualidad innegable el nuevo trabajo del Sr. Labra, que recomendamos eficazmente a cuantos por el porvenir colonial de España se interesen.

UN LECTOR.

GRAVES DENUNCIAS

Revisten a nuestro entender gravedad suma las que se formulan por un preso en el Penal de Melilla en la Exposición dirigida al Comandante Gobernador Militar de dicha plaza.

La publicamos bajo la responsabilidad del firmante, como una prueba más de que todo lo que a nuestra administración se refiere está desquiciado y corrompido.

Y no hacemos comentarios porque habrían de ser muy duros, tan duros que no los dejaría pasar la censura.

Dice así el documento:

«Excmo. Señor:

Eusebio Castillo Moreno, sentenciado por la Audiencia de Madrid a la condena de cadena perpetua que extingue actualmente en este Establecimiento, tiene el alto honor de dirigirse a V. E. y con la mayor sumisión y respeto debido expone:

Que en este Establecimiento de su digna dirección y a espaldas de V. E. se vienen sucediendo há tiempo abusos de tal magnitud y consideración, que el exponente, dispuesto a arrostrar las consecuencias a que pueda conducirse su franca decisión, si V. E., desestimando la veracidad de estos hechos es llevado al camino del error por persona que le merezca más crédito, se ve hoy en la necesidad de poner en conocimiento de V. E.

La alimentación del penado Excmo. señor, que V. E. tiene ocasión de ver y analizar a todas horas, con no ser de lo más incorrecto merece especial atención: ni su calidad guarda proporción con la dureza del trabajo que en el cuerpo de ingenieros se ejecuta, ni la cantidad resulta suficiente para satisfacer la necesidad del penal. Acaso esto último sea debido, a los diferentes apartados ó extracciones que del bomo común se efectúan en la misma cocina con destino a p-nados que por el desempeño de ciertos cargos constan en capona. El vino reglamentario, bastante mediano de por sí, no es el traído de la provisión, conteniendo en la hora del reparto una no pequeña porción de agua con que se suple la deficiencia de algunos cocineros y celadores que toman más de su ración.

No obstante esto y con ser tan insuficiente la gratificación del peonaje, que como V. E. sabe solo asciende a catorce céntimos, en el trabajo de Ingenieros están excluidos los penados de toda clase de consideraciones siendo obligados en su constante tarea con amenazas y frases menos cultas de los señores Teniente celador y Sargento del cuerpo, amenazas que más de una vez se han convertido en maltratos de obra por los cabos destinados a la vigilancia.

Los destinos del presidio y trabajos de más alivio para el preso, como los de la Maestranza por ejemplo, son ocupados la generalidad de ellos por penados de tildada conducta, según rezan expedientes, mientras otros que la observan buena y que por no haberse ocupado nunca en trabajos de esa naturaleza les es doblemente penoso, razón la primera digna de tener en cuenta si se ha de establecer alguna diferencia entre el penado pendenciero y discolo y el que expía con resignación el castigo impuesto a su delito, se ven con frecuencia asediados por un trato acerbo y riguroso, y cuando menos, obligados a cumplir estrictamente el reglamento asistiendo diariamente a los trabajos más pesados.

A más de esto, Excmo. señor, hay ocasiones frecuentes en que se impone a estos penados la obligación de trabajar sin gratificaciones como sucedió en la terminación del Cuartel ocupado en la actualidad por el Regimiento Infantería número cuatro, y como sucede actualmente con la limpieza de fosos y caminos. Muchos de los destinos referidos como asimismo los cargos de muchos celadores que no están en condiciones de serlo, sea por su conducta ó por no tener terciadas sus condenas y de otros que las tienen terciadas, se obtienen, según de público se sabe, por medio de ciertas gratificaciones especiales y secretas, y aunque a pesar de tan prudentes reservas nadie en el

penal ignora esto, nadie tampoco se atreve a delatarlo por la gravedad que envuelven estos hechos y por otros fundados temores que más adelante quedarán expuestos.

La indumentaria de invierno como la de verano se entrega a varios penados deteriorada con los nombres de segunda ó de tercera, pero haciendo pasar siempre por estos grados ropa que ha cumplido ya su reglamento; obteniéndose por este cangeo el consiguiente beneficio a favor de los encargados de administrarla.

En los días festivos y sobre todo en los domingos, días señalados por el señor pagador de Ingenieros para la entrega de gratificaciones, se expende públicamente la bebida en el penal con anuencia de los señores jefes del mismo, habiendo para ello un departamento, sito en el bajo de la escalera llamada de San Pedro, donde en una tina de grandes dimensiones se vacían las cubas de vino que son las destinadas normalmente para surtir de agua a las brigadas. En vista de los diferentes escándalos ocasionados en estos días por el abuso alcohólico, se irasladó la venta al local denominado «El taller», donde en una de las extremidades de la habitación posterior al dormitorio hay un arca grande que contiene una damajuana destinada para el caso. Como este Taller está fuera del rastrillo del Establecimiento hay que solicitar el permiso del capataz de guardia por tandas de cuatro ó de seis reclusos que salen a beber siendo despues sustituidos por otros tantos y así sucesivamente.

A V. E. Excmo. señor, se procurará despistar haciéndole creer en una excepcional y supuesta maldad del preso cuando V. E. excelencia tenga a bien entrar en indagaciones; porque claro es que cada uno de estos puntos por donde se falta abiertamente al reglamento tiene su resorte especial para salir del paso en casos como el presente, máxime cuando muchos de estos cargos no pueden comprobarse sin una observación secreta, lenta y minuciosa; pero tenga V. E. el conocimiento pleno de que cuanto el recurrente tiene la honra de exponerle es por desgracia tan verídico que resulta pálido ante la realidad. Asimismo puede abrigar V. E. la firme creencia de que el preso, que solo es malo comunmente para sí, no se vale nunca de artificios ni de estratagemas en casos de esta naturaleza que tan amargas consecuencias pueden acarrear, y menos al dirigirse a tan respetable persona como la de V. E.

El penado Excmo. señor por su infamante estigma ante la sociedad, ha inculcado inconscientemente en la generalidad de los cerebros poco pensadores ó en desentimiento con la rutinaria comedia humana, la firme creencia de que jamás le asiste razón ni derecho, y el solo hecho de ser preso es garantía segura para los encargados de su custodia que faltan abiertamente a sus deberes. Esta es la causa de que el exponente trate de llevar a V. E. el conocimiento íntimo de estos abusos por si se sirve poner coto a ellos en vez de dirigirse al juzgado militar donde no han de parecer todas las pruebas necesarias por la sencilla razón de que los penados que pudieran formular cargos terribles en esta materia son precisamente los favorecidos, y algunos, no pocos, que han sido chasqueados despues de saqueárseles, se encuentran faltos de espíritu y tímidos por el ejemplo de terribles castigos y brutales maltratos de obra que a no pocos ha costado la vida; y aunque gracias a la rectitud y humanidad de V. E. y de otros dignos generales van quedando abolidos esos tiempos de retroceso para la civilización, aun se conservan frescos en la memoria y nadie tiene la convicción de que no han de volver a repetirse.

Ya es tiempo Excmo. señor, de que se atiendan las quejas de la desgracia, que por horrendos que hayan sido los crímenes, mirados bajo el punto de vista jurídico, es suficiente la pena que consigo lleva con la pérdida de su libertad y el aislamiento de la familia que a su vez sufre quien sabe si muchas veces, las consecuencias de una mala administración ó de un error judicial.

Probado está suficientemente el resultado producido por mal trato y rigor en estos desgraciados lugares, maltrato y rigor que se han empleado de ordinario, no con el laudable fin de regenerar al confinado, y si para ocultar abusos y amordazar la población penal por la vía del terror.

Si se establece una diferencia entre la estadística criminal de estas casas de diez años atrás, cuando el látigo era empleado como consero único del preso y la de hoy en que el trato es más benigno, pronto se hallarán las pruebas de estas humildes reflexiones, que el recurrente confiado en la justicia de V. E. se permite presentarle. ¡Ah, Excmo. Señor, si V. E. llegara á penetrarse de los horrores y desafueros cometidos en estas casas bajo el velo de la corrección! ¡Y á cuantos que estorbaron se les hizo desaparecer valiéndose de asesino perverso ó del incauto escolta!

Es justicia que no duda alcanzar de los nobles sentimientos de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Establecimiento penal de Melilla á diez y seis de Diciembre de mil ochocientos noventa y ocho.

EUSEBIO CASTILLO MORENO.

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprime el señor Fiscal Militar.

Centro Republicano

Democrático Autonomista

Se avisa á los ciudadanos socios de este «Centro» que el próximo lunes, día 26 del corriente, se efectuarán las elecciones para renovar la Junta administrativa. Reus 19 Diciembre de 1898. P. A. de la J. D. — El Secretario.

Entierro civil. — En la tarde de ayer se efectuó el de Rosa Guardia Vidal esposa de nuestro amigo y correligionario Salvador Constantí.

La hora avanzada de la noche anterior en que murió, no nos permitió participar á nuestros lectores la triste nueva. Al acto del entierro que se efectuó ayer tarde concurren buen número de amigos y relacionados de nuestro correligionario Constantí, á quien damos el pésame más sentido el cual hacemos extensivo á las demás personas de su apreciable familia.

Sesión. — No la celebró anoche nuestro Municipio por no reunirse suficiente número de señores Concejales.

Cinematógrafo «Lumière» situado en la calle Llovera (Padró), 49. Funciona todos los días desde las 5 tarde á las 12 noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros por los diestros Mazzantini y Reverte y se exhibirán seis vistas también diferentes todos los días, dándose además audiciones de Fonógrafo. — Entrada general 20 céntimos, preferencia 30. — Se cambian vistas diariamente.

«Centro Republicano Democrático Autonomista». — El próximo domingo, día 25 del corriente, se dará en esta sociedad un baile con orquesta.

Es de suponer que la fiesta se verá tan favorecida como todas las que celebra dicha sociedad.

A bailar, pues, que el tiempo frío convida á ello para entrar en reacción.

El tiempo. — Ayer, según reza el calendario, entró el invierno.

El día fué frío. Si los siguientes, como es de suponer, se le parecen, buen invierno se prepara, sobre todo para los pobres.

«El Gato Negro». — Recibimos con irregularidad grandísima los números de ese apreciable colega. Muchos ni siquiera llegan á nuestras manos.

¿Es que en Correos hay algún cazador de gatos?

Convendría saberlo.

«Círculo Artístico Catalá». — En esta favorecida sociedad se está ensayando para

representarla en breve en su elegante teatro, la aplaudida zarzuela del Maestro Arrieta titulada «Marina».

Secuía. — Según nos escriben de este pueblo, el día 25 del actual el «Centro de Unión Republicana» de aquella población dará un lucido baile para el que tiene contratada una nutrida orquesta.

Los socios de la casa están muy animados y dispuestos á contribuir á la brillantez de la fiesta, á la que tendrán entrada gratis todos los forasteros.

OFICIAL BARBERO. — Uno, llegado recientemente de Barcelona se ofrece para todo estar ó solo para los sábados y domingos.

Dirigirse calle de la Concepción 3, Reus.

Teatro Fortuny. — Por exceso de original á última hora y compuesta ya, nos hemos visto obligados á retirar de este número la revista de la función de anteanoche.

Pidal declarándose. — Según «La Correspondencia» ese carlista disfrazado se declarará partidario de Silvela cuya jefatura reconocerá.

No es mal lastre.

Nos place. — Si, nos place que «La Unión Republicana obrera» de Sevilla aprecie como nosotros la cuestión Paraiso.

Los republicanos de verdad llegaremos al fin á entendernos.

Otros que tienen poca aprensión llegarán al comadero de las instituciones, si es que se les da tiempo para ello.

Más repatriados. — Han llegado á Tarragona, entre otros, los siguientes naturales de esta provincia:

José Masdeu, de Tarragona; Amadeo Magaña, de Canonja; José Bés, de Vandellós; Francisco Porquerás, de Reus; Juan Pedro Martorell, de Arboli; José Cid, de Conesa; José Coll, de Santa Bárbara.

De los carlistas. — Parece que andan un poco calientes á pesar de que los frios son generales.

Buscan sin duda entrar en calor y lo conseguirán si se lo proponen, pues no ha de faltarles leña.

Don Carlos se dice ha estado enfermo estos últimos días, pero que ya está mejor.

No se dice si está en disposición de montar á caballo, pero es de suponer que no.

TRASLADO

Lo ha efectuado al Pasaje de Sardá, número 5, el taller de construcción de Norias y Bombas de todas clases de

ANTONIO DOMINGO

que desde muchos años venia instalado en la calle 1.ª del Rosario, número 9.

No equivocarse los que necesiten sus servicios y su numerosa clientela en particular.

5, PASAJE SARDÁ, 5.—REUS

La Palma. — En esta sociedad se celebrará baile en la noche del domingo, 25 de los corrientes, siendo amenizado por la banda del «Centro de Lectura».

El lunes 26, en su elegante teatro se pondrán en escena las comedias «Un cap más», «Roncar despierto» y la zarzuela en un acto «R. B.»

Lo celebraremos. — Escribe «Las Noticias» de Barcelona:

«Se nos dice por persona que puede estar bien enterada, que se hacen activas gestiones, y hasta con buen éxito, para constituir un solo centro federal y apoyar todos los federales el semanario que se publica en esta ciudad, defendiendo tales ideas políticas.»

Haya paz entre los republicanos, que lo demás vendrá por añadidura.

Candidés. — Lo es, y extraordinaria, la de nuestro colega «El Liberal» de Madrid al pedir nuevas Cortes.

¿Nuevas Cortes? ¿Para qué? Serian obra de Sagasta y á imagen y semejanza suya hechas.

Lo que aquí ha de hacerse es un corte de cuentas radical y absoluto.

Lo demás son pampinas.

Año nuevo, vida nueva, gente nueva, nuevos procedimientos.

Lo viejo enviarlo á paseo ó arrinconarlo en el desván de los chirimbolos inútiles.

Taberna en venta. — Lo está una situada en punto muy céntrico y con bastante parroquia.

Se vende por emprender su dueño otro negocio.

Informarán en esta redacción.

La Crisis. — Según los ministeriales no se resolverá hasta año nuevo.

Sagasta para entonces no será ya poder. ¡Qué días más largos los que faltan hasta el 1.º de Enero de 1899!

Gracias. — Se las damos á nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón

de la Plana, por reproducir el artículo «Hechos no palabras», de nuestro colaborador A. Gabinau.

Que se difunda la buena doctrina eso es lo que nosotros queremos.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Yallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1051'74 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 21.

«La Correspondencia» dice que de ayer á hoy ha subido mucho el papel conservador. Hasta la circunstancia de haber ido Martínez Campos á Aranjuez para esperar á Blanco se interpreta en este sentido. «La Correspondencia» añade que corre muy válido el rumor de que hay corrientes de conciliación entre los conservadores, y que el duque de Tetuán, Navarro Reverter, Castellano y Linares Rivas aceptan la jefatura de Silvela.

Dice una nota oficiosa que el ministro de Marina sigue adelante con ahinco el estudio de los ferrocarriles militares del Ferrol y Cartagena. El de la Carraca ya está construyéndose.

Llama la atención el gran número de barcos de guerra que se concentran en la bahía de Gibraltar. Los torpederos y cazatorpederos recorren la vía de Gibraltar á Tánger haciendo simulacros de combate y de desembarco. Por la noche se dirigen los focos eléctricos sobre la costa española, alumbrando Algeciras.

«El Tiempo» publica un artículo muy sarcástico contra Sagasta.

Segun «El Liberal», se han recibido noticias nuevas en el ministerio de la Gobernación acerca de trabajos carlistas. Se ha hecho una nueva aprehensión de armas y cartuchos y se han detenido dos sujetos, ocupándoseles documentos de importancia.

REGISTRO CIVIL

del día 20 de Diciembre de 1898.

NACIMIENTOS

Tomás Vergés Gilvert, de Edalmiro y María.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Vicente Martí Sagrañes, 23 años, casa de campo, 19. — Miguel Clavaguera Monné, 62 años, Travesía Sardá, 9.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA de D. Wenceslao Bueno

Función para hoy. Segundo abono. 4.ª de la 3.ª serie. — La comedia en un acto «Mensajero de paz», estreno del juguete cómico en 2 actos «El petrolero» y el en un acto «Juez y parte».

Entrada á localidad 3. Rs. — Id. al Paraiso 2. A las 9 menos cuarto.

«FONDA NACIONAL» — Tarragona. S. Olegario 2. — Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar. — Servicio económico y esmeradísimo.

«Posada de San Antonio». — Vendrell. — Buen servicio y económico. — Cuartos espaciosos y bien amueblados.

LA ELÉCTRA-REUSENSE

Sociedad anónima de electricidad

Adelantada ya la instalación de la red para completar el alumbrado por medio de la electricidad, se ha recibido un vasto y riquísimo surtido de lámparas de todas clases, que se colocarán á precios limitadísimos.

En atención á que son muchísimas las personas que han solicitado la instalación del alumbrado eléctrico, y siendo imposible atender de una vez cuantos encargos se confían á La eléctrica-reusense, se ruega al público se tome la molestia de dirigir sus peticiones al domicilio de la sociedad.

CALLE DE S. CELESTINO NUM 5.

(ANTES FÁBRICA DEL SR. SOLÉ)

La casa ha establecido un turno riguroso para servir sus numerosos encargos.

Horas de despacho: De 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

A LOS HERNIADOS (TRENCAITS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencaits) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan ortopedistas y especialistas en el tratamiento de las hernias sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el descaro de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de cautchouc con resorta.

«Tirantes Omopláticos» para corregir la cargazón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA REUS. — PLAZA DE PRIM. — REUS

En venta

Lo está la estantería de juguetes de la tienda de José Olivé, situada en la calle de Jesús número 18.

Para informes y tratos al mismo dueño. También tiene en venta un carrito con muelles, asientos y arrimaderos, todo en muy buen estado.

PARA NAVIDAD

Se ha recibido un riquísimo, variado y completo surtido de CROMOS, TARJETAS y CARTULINAS, última novedad, propios para felicitaciones.

Véndense á precios limitadísimos

Imprenta Ferrando. — Plaza Constitución

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Lo Llíri», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Folia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «La Revista Blanca», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor. — «Filosofía», S. Agustín. — «Diálogos y artículos», Pi y Marzall. — «El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca. — «Historia de Sibila», Octavio Feuillet. — «L' Hostal de la Coixa», Quer y Sapromà. — «Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró. — «Veneno de Aspides», Valentín Carné y otra multitud de obras catalanas.

SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lana	de	4	5	6	7	8	á	12	duros
" de cheviot	de	5	á	14	"
" de estambre	de	7	á	14	"
" de vicuña	de	5	á	14	"
" de gerga	de	6	á	14	"
Trages negros	de	7	á	14	"
" de varios precios.									
Pantalones	de	2,	3,	4,	5,	6	duros		

Pardesús y Capas á medida

200 CALLE DE SANTA ANA 4.-REUS



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sandalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 44 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 28.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer

Interior	55'79	Francia	26'25
Exterior		Amortizable	66'
Filipinas		Cubas 86	50'50
Aduanas	33'50	Cubas 90	42'50
Nortés	24'60	Ob. 6 p	80'25
Exterior París	46'50	Ob. 8 p	41'25

Giros

París	30%	London	32'75
-------	-----	--------	-------

CAMBIOs corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma

London	90 d/1	00'00	dinero
"	8 d/1	00'00	opers
París	8	00'00	
Marsella	8	00'00	

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPERS
	Ptas.	Ptas.	
Cis Reusano	750		
Industria Marítima	500		
Banco de sus	475		
Manufactura de Algodón	400		
Comp. Reusense Tranvías			
privilegiadas del	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrográfica			

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubieda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buen Suceso.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Uigbonet, Rambla, número 4.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Test, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos. Madrid—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco. Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarado que esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un estúpido irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ATENCION

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones (Calsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo. Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3 REUS

CLEMENTE COSTA

3, Calle de las Galanas, 3 REUS